全国蔬菜质量标准中

记者从农业农村部获悉:全国蔬菜质量标

准中心 12 日在山东寿光成立。山东是传统蔬菜

大省,寿光是全国最大的蔬菜生产和集散地。依

托寿光,将中心搭建成蔬菜标准体系研发平台、

复合型标准化专业人才的培育平台、各类标准

推广应用的示范平台、深化标准国际合作的交

流平台,总结成熟的标准化模式,在全国推广应

2020年基本完成,中心将建设成为蔬菜全产业

链标准集成和研发中心、蔬菜质量安全评估和

预警中心等,成为全国蔬菜产业技术信息的汇

集地、发散地,成为蔬菜产业发展的风向标。

"粮油智能销售云柜"

民以食为天,南京市政府办公厅目前公布

根据意见,到2020年,南京初步构建具有

了《关于深化农业供给侧结构性改革加快推进

粮食产业经济发展的实施意见》,南京将选择在

100-200 个高档社区和集伙单位试行应用"粮

南京特色的都市型现代粮食产业体系。通过固 强补弱、提质增效,推动粮食产业链条延伸,加

速产业集聚发展,提高城市粮食安全保障能力。 实现粮油加工业总产值 150 亿元,地产粮食加

工转化率达70%。大力推进优质粮食工程,全 市粮油优质品率提高 30%以上。着力培育 1-2 个规模以上产业化经营龙头企业。粮食仓储物 流设施规模达到160万吨,支持新建、改(扩)建

仓容30万吨及成品粮低温库2万吨,满足全市

粮食收储和应急保供需要。全市30个国有粮食

粮食产业经济发展的重头戏之一, 在建设南京

智慧粮食管理平台的基础上,重点推进全市30

个中心库、骨干库粮食信息化工作,到2020年

底,实现信息化建设全覆盖。同时发展"线上推

广、线下体验"的 020 销售新渠道,打造互联

网+粮食销售新业态,并打造智慧销售网络,选

择在 100-200 个高档社区和集伙单位试行应用

此外,"智慧粮食"建设也是今后南京推进

骨干库点实现信息化建设全覆盖。

油智能销售云柜",方便居民生活。

全国蔬菜质量标准中心建设任务力争到

(王浩)

用,整体提升蔬菜产业水平。

南京将试行

心成立

医药食品 Medicine And Food

冰淇淋市场"洗牌"在即 高颜值新品或成未来赢家

据行业分析报告显示,中国冰淇淋市场 规模已超千亿元人民币,且已成为全球第一 大市场。2017年,伊利、蒙牛、和路雪、八喜、 雀巢五大品牌的销售额占据总体市场的前 五位。有着广泛群众基础、知名度高是这些 品牌的竞争优势,然而随着消费市场和消费 场景的变化,具有网红性质的新兴冰淇淋品 牌或许能够在激烈的市场拼杀中突出重围。

第一大冰淇淋消费市场 成长空间仍巨大

上世纪90年代,外资巨头和路雪入驻 国内市场,中国的冰淇淋产业随之起步,经 过二十多年的发展,如今中国已成为全球第 一大冰淇淋市场。二十多年来,小孩子曾经 是这一产业消费的主力军,冰淇淋品牌则是 得童心者得天下。然而近几年,冰淇淋受到 更多年轻人的追捧,消费群体在扩大的同时 变得更加多元。另外,在社交功能的赋能下, 冰淇淋已不只是一种消暑解渴的冷饮,而是 成为更多场合中休闲娱乐的甜品:无论是在 家里的茶余饭后时间,还是在外与朋友聚 会、逛街,无论是夏天还是冬天,冰淇淋已成



为更多人的选择。正如市场咨询机构英敏特 在《2017中国冰淇淋报告》中所言,"消费场 合的变化重新定义了冰淇淋,它不再是冰镇 饮料的代替品,而是能带来快乐和幸福感的 享受型食品。"

虽然全国的冰淇淋消费总量跃居第一

位,但是我国人均水平还是显著低于美国、 瑞士等发达国家。根据相关机构数据,目前 中国人均消费冰淇淋 2.5 公斤,而日本人均 消费是中国的4倍,瑞典是中国的6倍,美 国则是中国的9倍。由此可见,中国的冰淇 淋市场仍然拥有很大的发展空间,各品牌的 发展仍有无限可能。同时未来行业变数巨 大,哪家品牌能在行业上升期坐稳第一把交 椅,盖棺定论为时尚早。

网红新物种 正在重新定义冰淇淋

在市场份额方面,排名前五的伊利、蒙 牛、八喜、和路雪、雀巢市占率合计超过 50%,基本成为全国性品牌。然而这并不意 味着这几家大品牌可以高枕无忧:一方面, 哈根达斯、光明、明治等品牌在区域内占有 较高市场份额,极具上升实力;另一方面,中 国冰淇淋市场具有市场份额平均的突出特 点,也就是说五大品牌中并没有强有力的主 导性品牌,再加上消费者的忠诚度不高,这 就为后来者居上提供了可能。

事实也证明,蒙牛、伊利、和路雪这些老

牌冰淇淋, 在生活中的存在感有式微之势, 而一些更高颜值、更健康的冰淇淋新品成为 市场的宠儿。英敏特《2017中国冰淇淋报告》 显示,分别有85%、76%和65%的受访消费 者,愿意为冰淇淋的健康、品质和商品体验 升级买单。所以,那些主打真材实料、天然健 康及高颜值、高品质的冰淇淋品牌成为更多 消费者的最爱。以今年的网红爆款钟薛高冰 淇淋为例,在原料方面主打零添加,低糖、低 脂肪,味道不会太甜腻;在造型方面,糕体呈 中式瓦片弧形,具有极简风的美感,连雪糕 棒都是天然秸秆制成,可降解零污染,可谓 精致到了细节。

另外,遍地开花的冰淇淋门店更是印证 了消费者对冰淇淋商品体验升级的需求。不 同于商超、便利店,这些装修别致、格调甚高 的冰淇淋连锁门店像咖啡馆一样,代表了你 理想中的生活方式,鼓励你同朋友们坐下聊 聊天。凭借精品形象和良好的消费体验,冰 淇淋门店的受欢迎程度已超过了商超、便利 店等传统零售渠道,改变了人们对冰淇淋的 认识,同时也加速了冰淇淋行业的"洗牌"。



●稻花香集团董事长蔡宏柱与作者合影。

传承,开启新征程 ──探访改革开放 40 年中国

酒业功勋人物蔡宏柱(五)

■ 本报记者 许强

2018年1月10日,"稻花香2018誓师 大会"如期举行。稻花香新一届领导班子成 员集体亮相。蔡开云任稻花香集团董事长, 蔡宏柱的身份则变为集团党委书记、终身 名誉董事长。

蔡宏柱是一位"豪放派"的企业家,在 市场的腥风血雨中一路拼杀,视野辽阔,气 象恢弘雄放,不拘小节,大刀阔斧;蔡开云 与父亲的性格不同,属于"婉约派",读书、 考试,当公务员,他婉转含蓄,思路深细缜 密,不愿张扬,与人和谐,有一种柔婉之力。

21世纪初,蔡宏柱重病住院,一时间社 会上谣言四起,银行撤资,代理商摇摆,员 工担忧,这对蔡宏柱触动很大。他意识到, 传承问题已关乎稻花香长治久安和永续发 展,自己辛辛苦苦创造的事业必须有人继 承。自己孩子蔡开云聪慧、重情重义,又在 检察系统当公务员,懂政治,正青春年少, 又沉稳务实,堪当大任。

蔡宏柱把自己的想法告诉了蔡开云, 蔡开云没有立刻应承。蔡宏柱答应儿子先 不接班, 让儿子从头学起, 在企业里先磨 练,先积累,蔡开云才点头答应。

2006年,蔡开云从公务员系统离职,进 入稻花香,担任父亲的助理,跟着父亲学习 经营企业。第一站,蔡开云到安徽开拓市 场,运作"金网工程"便取得成果。

初战告捷,蔡宏柱便把稻花香酒业公 司交给蔡开云管理。三年后,蔡开云担任集 团总经理。之后九年,稻花香的市场越来越 大,年销售额平均增长在两位数以上,磨砺 锋刃的蔡开云不断成熟老练。

2018年1月,蔡开云接过了父亲手中 的接力棒,开启新征程,提出实施"五大转 型"新政。近期,蔡开云对稻花香做了"以目 标为导向、以方案为指引、为实干为根本" 三个方面的工作安排和部署。

"传承是稻花香基业长青最重要的纽 带"。蔡宏柱告诉记者:"稻花香的传承并非 只有财富的传承,还有稻花香文化和信 念。"

近日,在酒业家传媒、吴晓波频道主办 的"改革开放40年中国酒业功勋企业、功 勋人物"活动中,蔡宏柱获评"中国酒业改 革开放 40 年功勋人物",其颁奖词一

"把岁月沧桑都化作坚守,只为龙泉 山水处处披锦绣,把酸甜苦辣都酿成美 酒,只为百万农民兄弟共同致富;从3个 人、3口缸、1500元贷款,到500多亿稻花 香产业集群,道有夷险,履之者知;31岁创 业,41 岁转战白酒,51 岁遭遇生死劫,14 年后再度崛起,三十余载,时刻不忘实业 报国誓言,兴企与富民一肩挑,梦不圆,梦 不休。"

仙临水巷子·小青花,这款二两小酒为何上市1个半月, 单品销售就达 14000 多件?

明星小酒的大魅力

在著名武侠小说大师金庸的笔下,每一 个男人心中都有一个武侠梦,每一个女人心 中都有一个英雄。

每一个英雄人物必然好酒,而且是海 量,如公众耳熟能详的萧峰、令狐冲,或朋友 偶遇、或英雄相聚,或鏖战之前,必开怀畅 饮, 使得武侠英雄形象也如烈酒般浓郁豪 爽,气场十足。用酒将一个个英雄的性格展 现得淋漓尽致,隔着荧屏或者透过书页都能 闻到酒韵浓香,有血有肉的武侠英雄形象深 深的烙印在观众和读者的心中。

"有人说,有江湖的地方就有恩怨纠葛, 而事实上,有故事的地方,总会有美酒,宜宾 就是这样一个神奇的城市,与白酒的话题可 追溯至数千年之前。"

宜宾三江汇聚,仙源福地,百年老窖,仙 临水巷子, 更是珍藏着美酒佳酿的传奇故 事,如果时间倒流到公元1806年,你依然可 以看到水巷子糟坊那些为佳酿而忙碌的酿 酒大师们的身影和畅快的音容。

精华沉淀,时隔 211 年后的 2016 年 9 月, 仙临水巷子系列白酒正式上市以来,便 推向了宜宾各区县市场,融入广大消费者的 餐桌生活。在这一年不到的时间里,仙临水 巷子通过地推品鉴、购酒扫码得红包、入驻 商超连锁店等新旧结合的多维营销模式,形 成全方位的营销网点,截至2016年6月其 单品销售已突破100万瓶。

2017年8月,仙临水巷子·小青花酒更 是顺势飘红,上市1个半月,单品销售1.4 万多件,成为仙临水巷子系列产品中的明星 产品,风靡宜宾,畅销川渝,成为最受欢迎的



●仙临水巷子·小青花酒受欢迎场面

小青花酒瓶,古雅神韵,精致造型,别 具一格。酒瓶正面是一幅古朴的川南古民居 生活特写画,在古街小巷口,一名酒贩挑着 酒桶走村串户,酒韵悠长,再现200多年来 白酒盛景,唤起人们不时想起仙临水巷子百 年佳酿延绵不绝的历史记忆。

仙临水巷子小青花酒,这款二两小酒到 底有什么魅力呢?

拿起办公桌上小青花酒瓶,从事白酒行 业营销有20多年工作经历的张总话语间对 产品充满自豪:"不仅是在宜宾各区县市场, 在成都也备受欢迎。小青花酒上市一个多 月,第一次品尝,就让不少成都客商眼前一 亮,细品之余,赞不绝口。首先是外观非常精 致,与水巷子糟坊相得益彰;其次是品质和 口感,金喜来酒业始终坚持古法酿制、固态 发酵的工艺,纯粮酿造,浓香型同级白酒中 难出其右;再次是诚信理念、人文关怀,水巷 子系列产品都提倡健康饮酒、大众品酒的生 活理念,专注品质,不玩噱头。"

轻轻拧开小青花酒瓶盖, 平端在手里, 置于鼻下约两寸距离,不摇动酒瓶,轻闻其 味,就能感到浓郁馥香,沁人心脾。随后轻摇 酒杯,细闻酒散发的香气,能感到芳香细腻、 无杂味、香气四溢,说明这瓶小酒中的香气 物质较多,这是只有真正的纯粮食白酒才有

有经验的品酒之士深谙闻香识酒之道, 主要是通过人的嗅觉器官来检验白酒的香 气。酒类含有的芳香气味成分,其气味成分 是酿造过程总有微生物发酵产生的代谢产 物,这些会对人的嗅觉产生刺激,给人以不 同的感受。一般酒质上好的白酒,香气突出, 闻着会让人身心愉悦;反之,酒体差的白酒, 闻味会让人感觉刺激很大,味道很冲,闻着 也特别不舒服。

倒上一小杯,轻轻放到嘴唇边微啜,至 舌尖细品, 小青花酒的魅力在于它清爽愉 快的气质,酒精度数 45% vol,即便许多不 会喝酒的青年人,亲朋好友聚会之际,也能 感受到暖意浓浓纯粮酒香,亲情和友谊在 美妙体验中持续升华,如梦中暖阳,温暖、 亲切,源源不断的香层层叠叠,让人如痴如

水巷子小青花酒,延续百年老窖传奇, 只因用心酿酒, 严选本土优质粮食与水源, 将这两者完美融合,浑然天成,在时间的沉 淀与积累之下,逐渐散发出醇厚馥郁的浓 香,清爽淡雅的口感,纯粮食酒的定义在味 蕾上得到了完美的诠释!

四川省食药投诉举报中心 走进伍田 开展"12331"宣传活动

■ 王辉 本报记者 何沙洲

"粮油智能销售云柜"。

为推动食品药品安全社会共治,增强公众食 品药品安全意识,扩大食品药品监管社会影响, 展示食品药品监管部门的良好形象,提升食品药 品投诉举报电话 12331 的知晓度,近日,四川省 食品药品投诉举报中心走进成都伍田食品有限 公司,开展了"12331"上门宣传活动。



●共同张贴宣传海报

在现场,四川省食品药品投诉举报中心工作 人员和伍田公司负责人共同张贴"举报有奖"宣 传海报、现场摆点接受群众咨询和投诉举报、展 示食品药品打假成果、发放食品药品投诉举报宣 传资料和宣传品等。省食品药品投诉举报中心相 关负责人强调,希望通过开展不间断的活动,向 更多的消费者宣传食品药品消费维权知识,此次 将活动引入企业,既方便了广大群众对食品药品 违法行为的投诉和举报,维护人民群众的合法权 益,也是借助更多企业的力量,全方位、多层次地 宣传投诉举报渠道和《食品药品违法行为举报奖 励办法》,并要求,企业要尚德守法,诚信经营,落 实食品安全主体责任。

"成都伍田食品有限公司作为西部肉制品 加工技术领先企业,二十多年来,一直坚持为消 费者提供优质的、具有竞争力的产品和服务,使 得伍田食品品牌走进了千家万户。我们一直倡 导'企业以良心做食品,经销商安心销售,消费 者放心享受'的'三心'理念。"成都伍田食品有 限公司总经理范正海表示,"'12331'宣传活动 走进企业,是对我们的督促,也是对我们信任, 为国人提供优质的肉质品, 伍田人将不懈努

成都伍田食品有限公司作为西部肉制品加 工技术领先企业,经过二十多年的努力,"伍田" 食品品牌早已走进了千家万户,消费者耳熟能 祥,也因其倡导"企业以良心做食品,经销商安心 销售,消费者放心享受"的"三心"理念,在行业率 先提出了建立在安全、安定、安心的"三安"原则 上和落实到人品、企品、产品"三品"合一建设上 的食品安全"三心"观,坚持提供优质的、具有竞 争力的产品和服务;其休闲系列、熟食系列、调味 系列、西式系列、罐头系列,共5大系列200多支 单品在旅游渠道、熟食门店、餐饮酒店等,随处可 见,受到广大消费者的青睐。

中智药业获批建立 "广东省中药破壁饮片工程实验室"

近日,中智药业集团收到《广东省发展 改革委关于组建第六批广东省工程实验室 的复函》(粤发改创新函[2018]3149号),广东 省发改委批准中智药业建立"广东省中药破 壁饮片工程实验室"。这是继组建国家中医 药管理局中药破壁饮片技术与应用重点研 究室后,中智药业获批建立的又一重大创新 技术研究平台。

广东省中药破壁饮片工程实验室将整 合境内外优秀的专家团队和资源,围绕中药 破壁饮片的药材资源、新产品开发、质量标 准体系研究、安全性评价和临床应用等方面 开展系统性研究,开展研发平台建设和研发 团队建设。将"广东省中药破壁饮片工程实 验室"建设成为我国中药饮片创新研发的核 心力量和广东省中药创新研发的核心平台。

中智药业致力于中药创新与国 际化发展

中智药业集团创办于1993年,是集中 成药、创新中药饮片、健康食品科研、生产、 销售,以及药品零售连锁为一体的大型医药 工贸企业。2015年7月13日,中智药业在

港交所主板上市,股票代码 3737HK。 中智药业致力于中药创新、国际化发 展,目前已组建了博士后科研工作站、省级 企业技术中心、院士工作站等 15 个国家、

省、市科技创新平台,拥有境内外专利授权

发明专利共75项。中智药业当前新型饮片

有草晶华破壁草本系列、草晶华破壁草本 SC系列以及中智破壁饮片系列。

近年,国家重视并加大推广中医药产业 成为行业重大利好。中智药业在技术创新方 面拥有明显优势的破壁饮片、破壁草本,凭 着更好吸收、服用便捷的特征,符合现代消 费升级的需求,无论是在临床医疗,还是在 零售市场渠道,都已形成销售增长迅猛的热 销之势。

国家中医药管理局中药破壁饮 片技术与应用重点研究室

中智药业集团组建的全国唯一的国家 级中药破壁饮片研发平台——国家中医 药管理局中药破壁饮片技术与应用重点 研究室,由国家中医药管理局于2014年批 准建立,国家卫计委副主任、国家中医药 管理局局长王国强主持了揭牌仪式。重点 研究室第二届学术委员会汇聚了3位中 国工程院院士、两位国医大师在内的16位 医药界顶尖专家,共同进行创新中药饮片的 研究试验。 目前中智药业拥有15个国家、省、市科

技创新平台,有一支集教授、高工、博士、硕 士为主力的科研团队。研发了一批拥有自主 知识产权的特色产品,申请国际国内授权发 明专利105项;研发中药破壁饮片并获得广 东省标准62个;破壁草本等核心技术达到 了国际国内领先水平。

中智药业和澳门科技大学联合 成立中药质量研究国家重点实 验室

2015年3月21日,国家卫计委副主任 兼国家中医药管理局局长王国强、澳门科技 大学刘良校长、省市相关领导到中智药业集 团,为"澳门科技大学—中智药业集团中药 质量研究联合实验室"与"澳门科技大学中 医药学院实践教学基地"揭牌。双方在平台 建设、项目研发、人才培养等方面全面开启 合作。2016年 10月,为深化联合攻关研究, 双方签署了校-企产学研战略合作协议。

目前,双方已联合举办3届全国中药质 量管理与临床应用学术研讨会,全面围绕中 药药品质量控制与管理及中药剂型创新与 临床应用等展开深度研讨。2016年12月, 双方还联合举办了"生物物理与创新技术引 领医学未来研讨会"暨"风湿病研究国际合 作联盟成立大会",出席会议的有以诺贝尔 奖得主 Erwin Neher 团队等国内外高校、科 研院所、企业的药学、医学工作者近300人。 中智药业集团与澳科大将继续整合双方的 优势资源,从平台建设、科研合作、人才培养 等多方面开展相关工作,全面推进中药破壁 饮片质量研究与国际化。

(钟询)